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Klassenstufen 3 und 4

Donnerstag, 20. Mérz 2003 Arbeitszeit: 75 Minuten

1. Von den jeweils 5 Antworten ist genau eine richtig.

2. Jeder Teilnehmer bekommt zu Beginn 21 Punkte. Bei einer richtigen
Antwort werden die dafiir vorgesehenen 3, 4 oder 5 Punkte hinzu ad-
diert. Wird keine Antwort gegeben, gibt es 0 Punkte. Ist die Antwort
falsch, werden 3/4, 4/4 oder 5/4 Punkte abgezogen. Die hochste zu
erreichende Punktzahl ist 105, die niedrigste 0.

3. Taschenrechner sind nicht zugelassen.

@nkte-Aufg@

1. 04+1+2+43+4-3-2-1-0=
(A) 0 (B) 2 (C) 4 (D) 10 (E) 16

2. Welche Zahl sollte auf dem letzten Wagen stehen?

10 20 40 80 ?

(A) 90 (B) 100 (C) 120 (D) 160 (E) 200

3. Hans zeichnet Kéangurus, erst ein blaues, dann ein griines, dann ein rotes, dann
ein gelbes, dann ein schwarzes, dann wieder ein blaues, ein griines, ein rotes usw.
Welche Farbe hat das 19. Kénguru?

(A) blau (B) griin (C) rot (D) gelb (E) schwarz

4. Im Lehrerzimmer stehen 6 Tische mit je 4 Stiihlen, 4 Tische mit je 2 Stiihlen
und 3 Tische mit je 6 Stithlen. Wie viele Stiihle sind das insgesamt?
(A) 40 (B) 25 (C) 50 (D) 36 (E) 44

5. In welchem der folgenden Bilder sind genau drei Viertel der kleinen Objekte
Herzen?
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6. Um zur Schule zu kommen, laufe ich eine 1 km lange gerade Allee entlang,
vorbei an einer Eisdiele und am Kino. Mit dem Fahrradcomputer habe ich ir-
gendwann ausgemessen, dass die Eisdiele 530 m von der Schule entfernt ist und
dass es von unserem Haus 750 m bis zum Kino sind. Wie weit sind Kino und
Eisdiele voneinander entfernt?
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Schule Kino Eisdiele Haus

(A)280m  (B)250m  (C)320m  (D)150m  (E)220m

7. Die Igelin spricht zu ihren Kindern: ,Hatte ich doppelt so Viele Apfel auf
meine Stacheln gespiefit, wie jetzt drauf sind, so hitten wir nun 4 Apfel mehr als
wir haben.“ Wie viele Apfel hat die Igelin auf ihrem Riicken?

(A) 2 (B) 4 (C) 6 (D) 8 (E) 10

@nkte-Aufg@

8. Der rechts abgebildete Quader besteht aus kleinen roten
und blauen Wiirfeln. Alle Wiirfel, die zur Oberflaiche des Qua-
ders gehoren, d. h. also die &ufleren, sind rot, alle anderen sind
blau. Wie viele blaue Wiirfel sind das?

(A) 12 (B) 24 (C) 36 (D) 40 (E) 48

T

9. Annie ist gestern um 21.30 Uhr eingeschlafen und heute frith um 6.45 Uhr
aufgewacht. Annies kleiner Bruder hat eine Stunde und 50 Minuten ldnger ge-
schlafen. Wie lange hat er geschlafen?

(A) 30h 5min (B) 11h 35min(C) 11h 5min (D) 9h 5min (E) 8 h 35 min

10. In unserem Schulgarten haben wir Gemiise
und Blumen. Unléngst haben wir die Pflanzen
gezahlt, und Peggy hat Buch gefiihrt. Da sie gern

malt, hat sie, sﬂtatt Anzahl(?.n aufz.uschrel.ben, ent- Dtolickn | R SR SR S8
sprechende Bliiten oder Bliitenteile gezeichnet (s. Gl ¥ X S
Zeichnung). Karl zéhlte 80 Osterglocken, Gerd Muiolickoton) £, S

55 Salatpflanzen, Vera 35 Maiglockchen, Lina 45 Mo | B L 0
Mohrriiben. Thoen X X KS

Wie viele Tulpen wurden gezéhlt?

(A)95 (B)60 (C)105 (D)85 (E) 70
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11. Auf kariertem Papier ist ein 7 Késtchen langes
und 4 Kastchen breites Rechteck gezeichnet. In das
Rechteck zeichne ich eine Diagonale ein — das ist eine
Verbindungslinie von zwei Eckpunkten, die nicht zu-
einander benachbart sind. Wie viele Késtchen werden
durch diese Diagonale in zwei Teile geteilt?

(A) 28 (B) 10 (C) 14 (D) 11 (E) 8

12. Das abgebildete Bauteil besteht aus Wiirfeln aus
einem einheitlichen Material und wiegt 189 g.
Wie viel wiegt ein Wiirfel?

(A)27g (B)25g (C)21g (D)19g (E)17g

13. Kédnguru Martin hat fiir die Tierolympiade trainiert. Der ldngste Trainings-
sprung war 5 m, 32 cm und 5 mm weit. Der Sprung, mit dem Martin dann die
Goldmedaille gewann, war noch 123 cm und 5 mm ldnger. Wie weit war der
Siegersprung?

(A) 6 m 56 cm (B) 5m 73 cm 5 mm (C) 5m 55 cm 5 mm
(D) 11 m 28 cm (E) 7m 23 cm

14. Mein Freund hat den Buchstaben N auf N
Késtchenpapier gezeichnet (s. Zeichnung). Ich schnei- \ 1\
de den Buchstaben N aus und zerschneide ihn so, dass
ich damit ein Rechteck zusammenlegen kann. Aus wie \I\
vielen Késtchen besteht dann dieses Rechteck? \

(A)14 (B)15 (C)16 (D)17 (E)18

@nkte-Aufg@

15. Betty macht es Spaf, die Ziffern, die sie auf ihrer Digitaluhr sieht, zu addieren
— wenn die Uhr z. B. 21:17 zeigt, rechnet sie 24+ 14+ 1+ 7 = 11. Welches ist die
grofite Summe, die sie dabei erhalten kann?

(A) 24 (B) 36 (C) 19 (D) 25 (E) 23

16. In meiner Klasse sind wir 29 Kinder. 14 von uns haben eine Schwester, 18
haben einen Bruder. Tina, Bert und Aline haben keine Geschwister. Wie viele
von uns haben sowohl Bruder als auch Schwester?

(A) keiner (B) 2 (C) 3 (D) 4 (E) 6
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habe ich ein Haus gebaut. Welches?

| *
(A) (B) (C) (D) (E)

18. Zur Kennzeichnung von Waren wird ein sogenannter
Strichcode benutzt (siehe Zeichnung). Der Strichcode meiner | | I e | I
eben gekauften Bonbons, besteht aus 17 schwarzen Strichen,

zwischen denen Liicken sind. Dabei gibt es 2 Sorten Striche, dicke und diinne.
Wenn die Anzahl der Liicken zwischen den Strichen um 3 grofler ist als die Anzahl
der dicken Striche, wie viele diinne Striche hat dann der Strichcode der Bonbons?

17. Aus dem rechts abgebildeten Ausschneidebogen ' '

(A) 8 (B) 9 (C) 2 (D) 4 (E) 10

19. Florian hat einen Quader gebaut, der aus drei Baustei-
nen besteht, von denen jeder sich aus 4 kleinen Wiirfeln
zusammensetzt. Zwei dieser 3 Bausteine sind auf der Zeich-
nung vollstindig zu sehen. Welcher der unten abgebildeten
Bausteine ist der kariert gezeichnete dritte?

20. Kati mochte ihre Freunde zu einem FEis einladen. Fiir 5 Kinder konnte sie Eis
kaufen und behielte sogar noch einen Euro {ibrig. Aber sie sind zu siebent, und
um fiir alle Eis zu kaufen, muss Kati sich 2,20 € borgen. Wie teuer ist folglich
ein Eis?

(A)1,10€ (B)120€ (C)150€ (D)160€ (E)1,90€

21. Mit welchen beiden der abgebildeten Teile ldsst sich
der grau gezeichnete Teil der Fliesenwand vollstandig
bedecken, ohne dass die Teile sich dabei iiberlappen?

I

(A)lund3 (B)2und4 (C)2und3 (D)lund4 (E)3und4




